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Ünnepek: oázisok a munka nagy szahará- 
ában — időnként beköszöntenek hozzánk. Az 
nnepek tudatják velünk robotoló munkásokkal, 
ogy nem állatok de emberek vagyunk ha nem 

s mindennapján az életnek, hiszen a munka 
yügöző igában fogja agyunkat s alig engedi 

eg, hogy rá eszméljünk saját magunkra. 
Az ünnepek engedik meg, hogy körül- 

ekintsünk, s megpihenjen a szemünk máson is 
nt a munka lelket gyilkoló arculatán. Mert a 

munka, a világot fenntartó munka gyilkolja a 
ket a társadalom mai munkabeosztásán ke- 

tül. Nézzünk végig a dolgozók életén, Reg- 
gel hattól este 6-Tg követeli magának a gyár, 

a hivatal az üzlet a munkást. Reggel hattól 
este hatig szivja ki belőle az energiát amelyet 
az alváson a pihenésen keresztül gyüjtött és 
este szépen elbocsátja tántorgó térdekkel zugó 
yakkal, hogy ujra erőt, vért, izmot szerezzen 

neki. Az ember, a dolgozó ember tehát elve- 
szett az élet számára azokon az órákon keresz- 
fül amelyet munkában tölt és amikor munkája 
végeztével hazabotorkál, elkinzott teste az 
ágyat keresi meg. Nincs kedve önmagával vagy 
családjával foglalkozni, a holnapi robot teljesen 
lefoglalja magának s csak egy egy ünnep dob 
életebe valami változást. Igy jönnek az ünnep- 
napok mint enyhet adó ligetek, perceket, 
amelyekkel életünkbe oly keveset rendelkezhe- 
tünk bocsátnak elénk s ezek ünnepnapi 
kápráztatuak, ezek a percek szinesek, nem 
mint a robot kinos pillanatai. Mert mi, az em- 
beriség 970/,a, dolgozó rabok vagyunk, Öt- 
ven hatvan rővid kis éves életünket, kenyér- 
hajszában, egy egy nyomorult ruha megszerzé- 

Társadalmi és szépirodalmi hetilap 

Megielenik minden szombaton 

mok hittel telt falai közt vagy az erdők zöld- 
jében. Két rövid napra a munka polip karja 
pihen, keressük fel lelkünkben és természet 
juniusi pompájában – azt az Istent eész 

ennek a szerencsétlen világnak embereit vala- 
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mikor nem egy nyügös lelketlen munka karma- 
iból engedi örvendeni az életnek. 

—n. 

A meleg juniusi éjszaka kilenc ora utáni csendjé- 
ben gördül velünk két rozoga kocsi. Az elsőn Deál' 
Gyula rendőrprefect egy rendőrőrmesterrel, a másikon 
pedig e lap munkatársai ismét egy rendőrrel vágtatnak 
a külváros dohos csapszékei felé. „Egy togást kell, hogy 
csináljunk" — mondja Deák pretectus — ,lássuk, hogy 
hogy néznek ki ezek az éjszakai dohányfüstös csapszé- 
kek*. Az egyik kisérőnk Suciu rendőrőrmester, aki minden 
egyes kocsmában — bármilyen eldugott is — ugy 
tudja a járást, mintha a saját portáján járna. Úgy látszik 
érti a mesterségét. Ugy beszél ezek ől az éjjeli lebujokról, 
mintha mindig benne ülne. Erről azonban szó sem 

lehet. Ügyes, józan és megbizható katonája a közbizton- 

ságnak. 

Deák rendőrprefectus civilben van. Civilbe most 
ugy néz ki, hogy akármelyik éjjeli lump tanulhatna tőle 
apacsszerü magatartást. Ugy tudja imitálni a kocsmák 
pálinkás alakjait, hogy az egyik csapszékben a kassza 
tündére őt választotta ki hármunk közül ideáljának. 
Ezenkivül ügyes rendőri trükkel dolgozik. Szakszerü 
rendőri taktikával tuljár minden éjjeli kalandor eszén. 
Biztos a dolgában és cselekedeteiben. 

Az első hely ahová elérünk a Peck-téle kocsma és 
vendéglő. Az ivóban nincsen egyetlen vendég sem. 
Kivül az udvaron a kuglizóban néhány kérges kezü 
munkás szórakozik pár pohár bor mellett. A napi nehéz, 
robotos munka után egyetlen kevés szórakozásuk a 

sében töltjük el és e körül forog meg agyunk. 
Éz bocsájtja, az áldott munka bocsájtja reánk 
a gondokat amelyek megvénitenek, az áldott 
munka lopja el tölünk a Májust, az erdőt, 
a dalt, az éneket, a szerelmet, a lelket és pihe- 
nőket is csak ezért engedélyez, hogy kisajtolt 

izmainkba ujra energia gyüljön. 
Mi robotba indulók Pünkösd napján üdvő- 

zöljük az ünneplő munkássereget, mindegy, 
hogy ki hol áldoz szabad perceinek; a templo- 

kuglizó. Józanul dübörögnek a kugligolyók az erős 

kezekből. 

A második helyen már sokkal sötétebb kép tárul 
elénk. Fent Derenyesdben a Rózenberg-féle háznál áll 
meg a kocsink. Kissé távolabb a háztól. A rendőrök 
kivül maradnak a keritésen. Mi hárman teltürjük kabá- 
tunk galtérját és ugy állunk csendben az ajtó elé. Bent 
a kocsmában éjszakai alakok ülnek. Kártyáznak. Egy 

Külvárosi razzián. 
A derenyesdi kocsmák tündére. - „Gyere fiam ferblizni". — „Jé gyerekek ez egy ilye

n 

vas fiu'. — „Aninoasai vagyok kérem". 

pével kissé félve néz az éjszakai látogatókra. De aztán 
otthon érzi magát. Deák prefectus ur kitünően utánoz 
egy éjszakai részeget. A leány észreveszi és melléje 
simul, majd felajánlja a szolgálatait: ,„Gyere fiam 
— mondja — olyan elegáns lakásom van, hogy reggelig 
piélhetünk benne". És togsz engem szeretni? — kérdi 

Deák prefectus. 
Na hallod? - vágja vissza a tündér. Csak 

nem gondolod ... 
Az egyik kártyás kijön a kocsma ajlóba. A lány 

valamit sug a fülébe. Jó - mondja a férfi persze. 
Igen, igen, jöjjenek be. 

— Mondja öregem szólitja meg a prefectus — 

ki itt a rendőrkapitány ? 
lt.. Egy vajdahunyadi ember, izé... 

jut eszembe a neve. 
És jó ember? 
— Hát jó.. csak néha rossz, mikor mi is rosszak 

vagyunk. - 

— És hogy néz ki? 
Kicsit fekete. .. és .. . olyantortmma mint maga. 
- Mondja, kinek van itt sok pénze? 

pénz... pénz. Hát van itt soknak. A gazdá- 

nak is. 
Hát kártyázhatunk egyet? — kérdi tovább a 

prefectus ur. 
Ajaj – mondja bizakodva az ember. 

nem 

Huszonegyet. Ferblit. Gyere ,tiam" kártyázni 

mondja most már Deáknak az éljeli alak. 

Mikor aztán végett vetünk az inkognitónak, óriási 
bocsánatkérések következnek és a kassza tündére ijjet- 
tében, ,kezét csókolom kapitány ur"-ral köszön. 

A löbbi az lényegtelen hely. Az összes mulatók 
közül a legszebb és legcsaládiasabb hely a Gitz-téle 

pillanat mulva már előttünk áll a kaszirnő. Sápadt ké- 
vendéglő Békés polgárok csendben üldögélnek a juniusi 

1RODALOM. 

A diplomata. 
Irta: Csehov Antal. 

A cimzetes tanácsos tfelesége, 

Kuvaldina kiadta a lelkét. 
Mitévők legyünk most? — tanácskoztak a 

rokonok és ismerősöők. - Tudatni kéne az urát... 
Igaz ugyan, hogy nem élt már vele mindamellet sze- 
rette a boldogultat. Nemrégen eljött hozzá és térden 
állva kérte; Annácska ! Mikor fogod te végre meg- 
bocsájtani a könnyelmü pillanatokat? — Ezen a han- 

gon... Tudatni kéne ... 
AArisztrach Ivanics I - fordult a kisirt szemü 

nénike Piszkarev ezredeshez, a családi 
egyik résztvevőjéhez - őn barátja Michail Petrovics- 

Anna Lyvovna 

Hajtasson áti Előbb készitse elő, s azután .. 
Piszkarev ezredes föltette sapkáj 

n egy zárszámadás kivitelével találta. 

valdt 
. Jó egészséget, galambom 1 Micsoda por van 

tanácskozás 

nak, legyen kegyes hajtasson el hozzá a hivatalba és 
és adja tudtára ezt a szerencsétlenséget. Csakhogy, 
lelkem ne egyszerre, óvatosan, nehogy valami baj érje 

át s elindult a 
hivatalba, ahol az ujsütetü özvegy alkalmazva volt 

—– Michail Petrovics I — kezdte, miközben leült 

valdin asztalához s letörülte a verejtéket a homlo- 

az utcán-- az Isten bocsássa meg. Csak irj. .. irj... 

nem zavarlak. Csak leülők kissé, és megyek... El 

haladtam — tudod előttetek s gondolom : látod, itt 
van hivatalban a Misa, benézek kissé hozzá. Ez a leg- 

jobb idő . . . egyébként dolgom van.... 
— Uljön kissé, Arisztrach Ivanics, várjon eg 

keveset, negyed órácska alatt befejezem, azután elbe- 

szélgetünk . . . 
= lri, irj 1 Én ugyis csak szórakozásból ... Két 

szót szólok és megyek. 
Kuvaldin letette a tollat és hallgatni készült. Az 

ezredes megvakarta a füle tővét és folytatta : 

— Fülledt itt nálatok; az utcán olyan mint a 

paradicsomban. Napsütés, szellőcske. Tudod; a madár- 
kák . . . tavasz.. . Megyek a köruton s tudod olyan 
kellemes. Független ember vagyok, özvegy. Oda me- 
gyek a hová akarok. Ha akarom a korcsolyapályára ; 
Ra akarom előre hátra Ekorcsolyázok, senki sem mer 

ebben meggátolni, senki otthon sem sir utánam Nem 
testvér nincs jobb élet a legényéletnél Szabad vagy ! 
Lélegzel és érzed, hogy lélegzel. Most haza megyek 
s senki sem meri megkérdezni, hol jártam? Magam 

életet; szerintem az rosszabb a fegyháznál. Ezek a 
divatok, piperék, pletyk iságok, nyőszörgések . . - nó és 
a vendégek... a gyermekek egyre másra jönnek a 
világra ... a kiadások... plujl... 

- Azonnal szólt Kuvaldin s a to 
befejezem s azután , . 

gazdája vagyok Sokan — testvét — dicsérik a házas- 

1hoz nyult - 

— Irj, irit Még jó, hogy nem valami ördögi 

asszonyra talál az ember, de ha olyan mint a sátán 

: szoknyájában . . . ha olyan, hogy egész nap fecseg és 

tivornyázik. .. megunod. Vegyünk téged például: Mig 

egény voltál, ember voltál, anogy megnősültél 
ezzel a 

ekoöhoguni kezdtél és buskomor lettél. Meghur- 

colt az egész városban és kivert a házból, Mi jó van 

ezen ? Sajnálni sem lehet az ilyen nőt. 

A mi válásunknak én voltam az oka nem ő — 

szólt Kuvaldin felsóhajtva, 

Hadd el kérlek 1 Ismerem én őt. Mérges, ő 

fejü, ravasz, a szava mérges tővis, a tekintete
 éles ké. 

Mi van rajta, a boldogutton? Javithatatlan gonoszsá 

Hogy hogy értsem azt, hogy boldogulton, ocs 

dott fel elpirulva Piszkarev. – Én ezt egyálta 

mondtam. Mi van veled az Istenért?... Mért 

tál el.? Voltam nála a reggel.. Fekszik.. A cs 

veszekszik... Nem olyan veszélyes ... 

egy asszony. Nem tudom mit szeretsz rajta, 

áldja meg Ha az Isten, adná hogy 
gzerencsetlent... szabadon élhetnél, 

vagy elvennél másikat. Nó-nó, nem folytato 
kétségbe... Én csak ugy. mint az öregek.. 

ha akarod szeresd, ha akarod 
denkinek jót kivánok 

r da asszony 

ahogy akarod.. 
sd... én min 
dni sem akar rólad, mics 

re 
tu 

csunya, nyö 
ralta, nadd, (Folyt köv) 
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éjszaka csendjében. Meg is állapodunk, hogy egy este 
meglátogatjuk Gitzet. 

Lassan elmulik 12 óra. A város nyilvános háza 
van soron. A kopogtatásra azonnal kaput nyitnak. Kissé 
tetetett jokedv, azt hiteti a lányokkal, hogy valami mulato 
pasik vagyunk. Deák prefectus megy elől. A lányok 
köréje gyülnek. Az egyik oda sugja hangosan a másik- 
nak: ,„Jé, ez egy ilyen vas fu". Bemegyünk a terembe. 
Az asztal mellett egy öreg ember harmonikázik. A 
vansteppet huzza és egy fiatal, alig 18 éves fiu táncol 
egy alig 18 éves ,„lánnyal". Az egyik asztalnál egy ugyan- 

csak 18 évesnek látszó gyerek ül. Iszik. A kapun egy 
ismerős sompolyog ki hunyászkodva. Majd mikor Deák 
prefektus ur bemutatkozik és elrendeli, hogy az összes 
szobát nyissák ki neki, egyszerre csend lesz. Az udvaron 
levő vészcsengő egyszerre megszólal és tépett haju 
nők néznek ki feldult arccal az összes ajtókon. Az egyik 
ajtónál belebotlunk egy gyerekarcu fiuba. 

— Hová való vagy? — Kérdi a prefectus. 
— Aninoasai vagyok — felelt szinte buta félelemmel. 

A ,„Minta" kávéház most csendes. A sarokban két 
cigánybanda is ül és álmos. Tiszteletünkre azonban rá- 
kezd egy ismert melódiára és olyan keserüen szól az 
éjszaka fojtós kávéházi csöndjében, mintha mindazt 
elakarná siratni, amit az éjszaka alatt megértünk. 

Vége. Egy óra van. Megállunk egy pillanatra a 
kávéház előtt. Nézzük egymást, mintha kérdeznénk 

valamit az élet rettenetes mélységeiről, mig a kávéház- 
ból kisér a zene hangja: 

Nem vagyok én urinő, csak egyszerü leány?. 

Molnár Sándor. 

„Semlegsesek". 
Egyik munkástársunk, tagadhatatlanul érdekes leve- 

let küldött be a minap szerkesztőségünkbe s e levélben 
élesen neki fordul a munkásírakciók között burjánzó 
ugynevezett semlegeseknek. Hogy olvasóink képet nyer- 
jenek a semleges álláspontról, némileg körvonalazzuk 
azt. A munkásmozgalomban jelenleg két irányt lehet 
megkülömböztetni: aktiv és passziv csoportosulást. Az 
aktivak, akik a munkások életnivóját, kulturális fejlődését, 

érvényesülését akarják előre vinni. Ezeket látjuk a kultur- 
előadásokon, a szakszervezetekben s ezeknek fordul 

meg átlag legtöbb könyv és ujság a kezében. Ezek 

szenvednek, ha elbukik a munkások gazdasági harca s 
ezeket ócsárólják, ha valamely mozgalmi akció nem 
sikerül. A semlegesek? Hát ezek a passziv álláspontot 
képviselik. Nem agitálnak. Nem járnak gyülésekre, kezük- 
ben alig fordul meg a kultura egy-egy ujság, vagy 
könyv példánya, azonban annál többször lehet látni őket 
a korcsmák mélyén, ahol lógo bajusszal sugnak bugnak 

és lemondóan legyintenek Viszont evvel a passziv 
magatartással szemben, terjesztik a munkások közt az 
egyenetlenkedést, s ha sikerül valamit elérnie a munkás- 
mozgalomnak, annak tejtölét leszedik, de arra, hogy 
magukra eszméljenek, hogy belássák a kétségbeejtően 
közelgő gazdasági katasztrótát s a nyomoruság karjaiba 
kerülő munkásokért tegyenek valamit, nem képesek, 
illetve nem hajlandók. Gyerekük nekik is van vagy 
kilenc (mert a munkás megengedi magának azt a lukszust 
hogy kilenc gyermeket a nyomornak neveljen fel), de 
mit izgatja ezek jövője őt? Ő megtette a kötelességét 
amikor a világra hozta őket, hogy azután kinek ,nevel", 
a tüdőbajnak, az éhutusznak, a nyomoruságnak, a tanulat- 

lanságnak, az nem fontos. Mondom tfő, hogy a világon 
vannak., Le tudják irni a nevüket s akkor adhatják, vehe- 

tik, zuzhatják nyomorékra őket, amikor akarják. Mit 
tegyen ő keresztbe egy szálkát is értük? Minek azoknak 
az öntudat, amikor apjuknak sincsen. Az ember közelebb 

kell álljon a baromhoz, mint az Istenhez, nemde? Legyen 
ő is olyan szamár, mint az apja! Ez az ugy nevezett 
semleges álláspont. Ugye tetszetős. És nehogy azt tessék 
hinni, hogy itt politkáról van szó. Dehogy, dehogy! 

A világot, az életet aktiv munka irányitja. CGépeket a 
lázasan dolgozó agy, intelligens és sulypontot képviselő 

tömegeket az aktiv szervező és nevelő munka hozhat 

létre. Aki lusta ahoz és rest, hogy képezve magát, 

hasznára legyen saját osztályának. Aki, mint a birka, 
dülledt szemmel csak nézni tud, de segiteni, akarni nem, 
arra nincs szüksége a társadalomnak és legfőkép a 
munkástársadalomnak. 

Folitikai jelszavakkal ne tessék takarózni. A munkás- 
ság a világ termelő és fenntartó ereje és a jövő remény- 

ge is. Ezerszeresen megkövetelhető tehát tőlük, hogy 
tudatos tömegekké váljanak. Erre az egész világ ak 
üksége van. Ezen épülhet fel csak egy uj tá sadalom, 

amelyért nem nyöszörögni, nem egyenetlenkedni, snap- 
szos üveg mellett legyintgetni, hanem dolgozni és neve- 
ődni kell. Tehát a semlegességnek a munkásság sorai 
özt helye nincs, mert ezt a polit kai semlegességet 
lunk /ostaságnak és dögségnek nevezik és helyesen, 

Ongyilkosság. 
Borzalmas látványban volt része kedden Simeria 

felé utazó közönségnek. Amikor már a vonat kezdett 
kigördülni a pályaádvarról, a kocsisor tulsó felén egy 
Szücs Áron nevü munkás hirtelen a póstakocsi kerekei 
alá vetette magát s mielőtt bárki télreránthatta volna, a 
kerekek lefejezték. Szücs Áron zsebében 8 leit találtak 
s valahonnan Radnótról való. Tettének oka ismeretlen 
— irrá a rendőöri riporter — mi ezuttal nem használjuk 
a közhelyeket. Junius 3.-án Szücs Áron munkás 8 nehéz 
lejesekkel a zsebeben, a petrozsényi pályaudvaron állt, 
vidám párok ugráltak fel a vonatra, az első, második 

osztályból a jól ruházkodás nevetett reá. Valahonnan 
Ieánykacaj gyöngyözött át a légen, sugarait bontotta a 
diadalmas nap és Szűcs Áronnnak 8 lei volt a zsebé- 
ben. Mit tudom én milyen gondolatokkal tépelődött, — 
vajjon van e családja aki reszketve várja, egyáltalán van 
e valahol egy ház, ahol jószivvel nyitnak neki kaput — 
nem tudom, nem tudom, Szücs Áron Radnotról, 8 lejjel 
zsebében tétovázott egy kicsit s azután mégis meggon- 
dolta magát és letette fejét a halált osztó kerekek elé. 
Junius 3-dikán. 

Béke. 
Testvérem ma tegyük félre a makacs 

rossz sorsu emberek fáradt szivét. 
S, öltsük fel végre emberi pózunkat 
s takarjuk el vérző lelkeinket. 

Nézd a tavasz mily békésen ragyog 
és örül a millió embernek 
A szél a virág bokrokon keresztül 
uj dalt suttog: béke, béke, béke. 

Ne emlékezz a fegyverek zajára ! 
sem ágyudöngés ne jusson eszedbe ! 
Mert felsérti sziveden régi sebedet 
és jaj véres lesz minden uj reggel. 

Felejtsd el, hogy mi nem egyek vagyunk, 
hiszen szived van neked is jó 
meleg emberi sziv és benne szeretet 
s ember vagy, és mindegy, hogy ki vagy. 

Ládd, lábunk alatt régi sirok keresztje. 
szerető szivek, és boldog családapák pora. 
Hidd el most értik egymást, de már 
késő, mert szivük, kihalt, köves hideg lett 

Egy porszem vagy te is egy csipetnyi 
és egy teremtése vagyunk az Urnak. 
Miért ne lehetne köztünk szeretet. 
vér nélkül, igaz és emberi ? 

Óh Testvérem Te szivedből vérző 
add a kezed, hogy fogadalmat tegyünk 
a szivünkre, mert élni, élni kell, 

ha emberré szül ettünk. 
(1924 ) Molnár Sándor. 
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Aninoasan: Simon Gábor kereskedő. 

Lupeniben: Réthi Gyula szerkesztőnk. 

ék csak ezt átaondolni lóll 

Valamint a kiadóhivatal Petrosaniban. 

A Dani. 

A tegnap este találkoztam Danival, vagy amin 
mondják, Dani baráberkirállyal. A Danit vezették, egy 
hasontóan nyomorult pária vezette, de az valamivel mégis 
csak jobb kondicióban volt mert látott a szemeivel. A 
Daninak ellenben egy kialudt szemgödre és egy vér- 
pirosra torzult vak szemgolyója meredt reám. Dani és 
én régi jó ismerősök vagyunk s tudja az Isten amikor 
most vele taláikoztam áttutott valami a szivemen. Igy 
ahogy utamba döbbent a Dani feltárult előttem a mult,.. 
Akkor még látott szemeivel a Dani s a főuton a bará- 
berek között neki volt a legnagyobb tekintélye. Mi gye- 
rekek különös jó viszonyban voltunk a Danival aki meg 
nagyságos urfizott minket s mi ellenértékül szivarvégek- 
kel traktáltuk ami bizonyos megelégedett mosolyt kölcsö- 
nőzött arcára. A Lajos bácsit a minta barábert már nem 
szerettük ugy, az mindig olyan csufakat mondott, ha 
megkérdeztük hogy : hány sítje oan ? Bizony Lajos bácsi 
ellentétje volt Damnak aki zaltos mondásaival megnyerte 

szivünket s mi sok mindenben köv. ttük ezért a Danit. 

Dani klasszikus sercintését amelynek megvallom, a tech- 
nikáját sajnos még ma sem ismerem. Ott álltunk 
utcasarkon sokszor késő estig ötön, haton, mi isk 

gyerekek és kinlodtunk, nyelvünk már az inyünk 
ragadt de utánozni akartuk a Danit s bizonyos tisztele 
tel tekintetünk mindannyiszor reá valahányszor nekün 
e tárgyból oktatást adott. 

Régi szép idők, a Dani most itt áll előttem kihuny 
halott szemeivel. Arcán már nem a baráber gondtala 
ság hanem a koldussors kétségbeesése tanyázik. A Dani 
már nem baráberkirály többé. Nem, nem baráber király 
s mi sem vagyunk térdnadrágos utcagyerekek. 

Hiába szólitom meg, nem ismer, nem emlékszik 

reám s kiütött szemgolyója borzalmasan forog gödré- 
ben. Révedező szemem elől belé vesznek az esti alko 
nyatba, mely szomoru alakjukat eltakarja a mult lobbanó 
emléke előtt. -Ö 

a bucuresti-i robbanásnál, némely lap és ezek 
közül is, azok amelyek bizonyos kárörömet nem tudnak 
eltitkolni ilyenkor, beigazolta, hogy mennyire galád módon 
fogják fel hivatásukat s az ország amugy is zilált gaz- 
dasági viszonyait mennyire nem veszik tekintetbe a rém- 
hirekkel kapcsolatban. Egy jó cikk, pár ezer példánnyal 
több, és mi munkások egyik napról másikra élők, meg- 
isszuk a levét a mesterséges pániknak, — gazdasági 
téren. 

A petroseni-i sétakert tagadhatatlanul egyik 
ékessége ennek a por és füstfészeknek. Szinte jólesne 
árnyai közt megpihenni, ha, nó igen ha lenne hová le- 
ülni. A pázsitra tilos, a fákra szintén nem szabad fel- 
mászni. Igy azon a pár boldog emberen kivül aki már 
reggel háromorakor lestopolja magának a pár ülőhelyet 
— a közönség nagy része állni kénytelen. Az illetéke- 
seket telkérjük, hogy a parkot padokkal lássák el. Azért 
park ! 

Sztaron. Vérbirák előtt állt ennek a névnek a kép- 
viselője. Elakarta pusztitani a földröl, azt az embert aki 
a háborura uszitók között az első. Aki az ártatlan mun- 
kások vérével Töltötte meg a Duna vizét. Aki még most 
is egymásnak szeretné uszítani a nemzeteket. Horthlyy 
tengernagy ur. Sztaron, az elkeseredett munkás, most ott 
állt a vérbirák előtt és megesküdött; a vérbirák, bika- 
csökök, detektivek, vallatók, hohérok között, megeskü- 
dött hogyha kiszabadul megöli Horthyt. Vajjon mennyi 
lehet a rovásán ennek az urnak, hogy ilyen fanatikusan 
gyülölik ? 

A petroseni-i szakszervezetek 25-én ren- 
dezett majálisa a dicséretes kulturtörekvés jegyében 
zárulva szép anyagi sikert is eredményezett. A rendező- 
ség a felültizetéseket itt nyugtázza: 

Schmidt Péter 80 L., Molnár Sándor 40, L., Ioan 
Gyorgye 30, Butuza János 30 L., Kiss Sándor 20, Má- 
schek Antal 20 L., Galinczki Szidike, Nagy Józset, Szé- 
kely János, Román Sándor, Svesla Franczt, Csiki János, 
Csara József, Pál Mihály, Gróza Sándor, Galinczki Károly, N 
Losonczkt Józset, Hőss Ioan 10 Lelt, Tepchelága és Tár- 
sai 40 Lel, Tebes loan 8 L. Venczel Ferencz, Heinczer 
Jakab, Mészáros Sándor 5 Leilt. Összesen 403 Lel 

Egy angol mérnök, amint a lapok irják, 
ttokzatos sugarakat talált fel, amelyek láthatatlanul puszti- 
tanak el minden élőlényt s képesek egész ember töme- 
geket halomra gyilkolni. Na hála az égnek, már föltalál- 
ták azt, amivel egész ember tömegeket lehet elpusztitani. 
1dáig ugy nélkülőztük az ilyesmit. 

A eetrozsényi Takarékpénztár R. T. 
jelenlegi székházát, szájlodává alakitja át, saját bank helyi- 
ségét a napokban megvett Klein Józset féle főutcai ház- 
ban helyezi el. z 

Öngyitkosságot követett el Lupeniben 
Hirsch Adolt ottani kereskedő fia. A kiszállott hatóság 

megállapította, hogy a revolver golyója a sziv fölött 
egy centiméterrel haladt a mellbe. A sulyosan sérült 
ítjut felszálhtották a kórházba. 

muntyán János segédvájárnak a lupeni-i keleti 

Istenem mily fáradtságunkba került utánozni nekünk a 

bányán egy lezuhanó kőréteg, munkaközben eltörte a 
lábát. Beszállították a kórházba. 

Batog Seta lupeni-i gépész 20-én Pelrosenibe 
akart jönni gyogykezeltetés végett valamelyik orvoshoz. 
Az állomáson azonban rosszul lett és par pillanat alatt 
meghalt. A lupeni-i szervezett munkásság részvételével 
temették el. 

Az állampolgársági felentkezések részletes 
aj rendje van kifüggesztve a városházi hirdető 
táblán. felhivjuk rá a közönség figyelmét. 

Viltám csapott be a lupenn Klára akna gép- 
házába s ott iszonyatos pusztitást végzett. A kár a föl- 
becslések szerint több milióra rug. 

Nem 1s tudja maga barátom, hogy mi a jó 

még nem kostólt a „Besco" ikörbőll 
sti Ltoyd. Románia legjobb közgazdasági napi 

lapja. Hirszolgálata megelőz minden más lapot. S lap 
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Dávid Merman közbecsülésben álló helybel 
skedő 4-én reggel hosszas szenvedés után elhunyt. 
Az uUrikány-Zsilvölgyi 

T. készülő mérlege, amint értesülünk, már is tul- 
haladja a ,„Petrosani" társulat eredmény mérlegét. 

aA ,„Petrosani" bányatársutat óriási be- 

Az embert a ruhájáról itélik meg. Egy 
egáns ruhával többet lehet elérni, mint hat éretségi 
zonyitvánnyal. Elegáns ruhákat legfinomabb anyagból 
0?(-kal olcsóbban, mint bárhol, készit Spitzer Ede 
rfi szabó, Petnoseni, Str. Regele Ferdinand Tő. 
,Marosi csönd". Gyarmati Ferenc kiválló Er- 

délyi poéta a fenti cimmel jelenteti meg a közeljövőben, 
ujabb verseit. Az értékes könyv megrendelhető lapunk, 
kiadóhivatala utján is. Ára 20 lel. 

Műkedvelő előadás tupeniban. 24 én 
és 25-én este 8 órai kezdettel tartotta meg a ,Vulkáni 

Iparos Kör" vigalmi bizottsága kabaréját a Lobstein 
Antal termében, mely anyagilag igen gyengén sikerült. 

S PORT. 

Az elmult vasárnap két szenzációs mérközés volt a 
Zsilvölgyében. Az egyik a lupeni Jiul-Unir ea. A másik pedig 

ws. C. Amte, Arad csapatai közt. A lupeni Jiul idestova 
egy hónapja nem játszott egyetlen mérközést sem. Ez 

t a játékhiány megis látszott rajta. Az 1-8 az Unirea 
" javára csak a játékosok gyengeségének hibája. Az mte 
veresége szintén meglepetés. Nagyban segitett ugyan 

a vulkániaknak az, hogy Negyedi (V. S. C.) szükségbiró 
nem éppen vezette a mérközést, pártolás nélkül. A pe- 
troseni Camp és Spárta C. F. R. játéka minden különö- 
sebb meglepetés nélkül folyt le. A Camphoz viszonyítva a 

Spárta tizedrangu csapat amelyet legalább 7- 0-ra kellett 
volna megverni a Campnak de csak az első félidőben 
tolyt rendes játék. A végeredményben mégis a Spártáé 
a győzelem, mert a második relkdánen égy golt sem 
engedett be a kapujába. Ered 

Petroseniben : Camp spára F. 
Biró Szika Temesvár. 

Vasas–Központi vasas 4.1 2:0 bajnoki. 
Munkácsy. 

Camp törpe —Központi mühely B. 5: 0 (2: 0) Biró: 

R 0 ka 

Biró : 

Krausz. 
Hninoasan : Aninoasa—Nyugati 9: 0 Biró: Vesz- 

prémi ]. 
Petrilán: Keleti bánya— eák bánya 0: 0. Biró : 

Krausz. Deák bánya most is durván játszott és ez ron- 
totta a mérközés szen et 

Vulcaniban: V. S. 
Negyedi V. S. C 

Lupeniben: Unirea—)Jiul 1:0. Biró Keller, Temes- 

vár, aki a mérközést 9 perccel a rendes időnél hama- 
rabb kezdte meg. 

junius 8-iki program: 
Petroseniben : 1/5 órakor C. F. R. Bucuresti Camp. 
8 ónakor: Dijabánya–Központi műhely. Bajnoki. 
Hninoasan: Vasas—-Aninoasa. Bajnoki. 

Petrtlán : Nyugatibánya–Deákbánya Bajnoki. 

közugcazbDaAsáa. 
záróra. 

A munkaidő kérdését már régen megoldotta a 
szervezett munkásság, a munkaadókkal való megálla- 
podások alapján. Annál inkább logikus lenne ezen tény 
bekövetkezése a szellemileg magasabb foku keres- 
kedők körében. Természetesen ha l/ogikus akkor nem 

történt meg. nem is fog, egyhamar megtör- 
ténni. Csak később midőn kereskedőink agya, ideg- 
rendszele atb- stb. elkigl a szolgálatot. Amire rövide- 
sen kilátás v. 

a Üzletnyhás nyáron reggel 6 órakor, 12-1 ebéd, 
zárás este 9 kor, alvás reggelig. Télen változnak az 
órák nyitás 7, zárás 8, t. i. télen 2 órával többet alszik. 
Egész nap robotol. Mikor él a munkaadó de különö- 
sen a munkás ? Soha. 

tsük meg végre, hogy a dolgozó embernek 
jogai is vannak, joga van az élethez. Ehez azonban 
idő kell, mely idő alatt egy nem agyonhajszolt ember 

pihen, szórakozik, tanul, él. 
kalmazott sokkal többet produkál nyolc óra, mint 
a többi 12-14 óra alatt. Tessék modern záróra terve- 

zetet a Sf tul elé terjeszteni és azt egy megfelelő elő- 
adás után tartott vitaestélyen el/ogadtatni és mindenki 

számára kötelezővé tenni. Nem pedig a kereskedők 

alálrásábol tgion ezl 

. Amte 4: 1. Szükség biró : 

Köszénbánya 

Ugy a ftőnök, mint az al- 

! Igy nem lehet egy gócpomit d 
kát folytatni. Lépjen fel a vezetőség, akár feneonnai is 
ott ahol tudatában van saját igazának. 

Nyár van, adjanak időt a sok koponyának, 
hogy kimeneküljön a bőrtönből és módjában legyen 
emberi szemmel látni, emberi szivvel érezni, emberi 
aggyal gondolkozni. 

Ezt probálják elérni az alkalmazottak is akár 
szervezetteken keresztül akát máskép, mert a záróra 

Amint a szerkesztőség értesül, a záróra ügyében 
a szociálista munkásság és a bányaigazgatóságok kezde- 
ményezésére akció indult meg a teljes vasárnapi üzlet- 
zárásokért s ez ügyben az illetékes miniszteriumot 
keresik meg. 

Piaci árak. Cukor 28–30 Lei, liszt 0-ás 10-11 
liszt kenyér g, zsir 66, tojás 150, marhahus 24, disznói 
hus 40, bornyuhus 28, bárányhus 32, felvágottak 52, 
tej 8, turó kgr. 20, vaj kgr. 140, tengeri 450, korpa 
450, szappan 38-40, kávé 95-160 Lei. 

Consumi árak. Cukor kgr 28 Lel, liszt 0-ás 
9:50, liszt főző 9 50, liszt kenyér 750, kávé 80, rizs 

17–26, szappan 38, tojás drb. 140, kukorica kgr. 5 50 
korpa 4, marhahus 16, disznóhus 30, bárányhus 28 

felvágott (parizer, szalámi) 38, zsir 66, füstölt szalonna 
70, füstölt sonka 68, császárhus 58 Lei. 

APRÓHIRDETÉSEK. 
Apróhirdetés szavankint 3 lel, négyzetcentlméterenkint 1 lel. 

Polgári, vagy kereskedelmi iskolát végzett leány 
helybeli irodában alkalmazást nyerhet. Ajánlatok, 
az eddigi müködés és fizetési igény megjelöléssel, 
„Irodista" jeligére a k adóhivatalba küldendők. 

Autó személy- és teherszáltitást vállalok 
helyben és Petroseni–T.-jiu— Cralova közötlt. Lorenzi 
atajos, Kendeffy-telep. 

Üztethelyiség föutom lakással bérbe vagy 

örök áron eladó. Ertekezni: Gyutlasiistván, tupenli. 

tobstein tetlep. 

gzszszszszszszszszsgs 
Aki olcsó, tartós és elegáns cinőt 2 

akar viselni, csak a 

„Turul 
cipőgyár 

elismert kitünő gyártmá- 
nyait vásárolia. 

Fiók: Petroseni fő-vut. 

me ESESEZSZSZSZNESZESE 

Ulaló Petrosenlben a Fehér-féle ház- 

] agz foglalható urilakással. 

S 

Legelső petrosenli órás 
és mechanikusnál 
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csoport beköltözhetö lakásokkal, 

—köztük egy 4 szobás azonnal el- 

kerékpárok, varrógépek ugyszintén minden- 

nemü kerékpár és varrógép alkatrészek. 
Mindenféle speciális mechanikai munkák 

pontosan és gyorsan készülnek. 
Legjobb zseb és ébresztő órák raktára. 

Órajavitó mühely ! 
Strada Regele Perand No. 61. 
Vigyázzunk a cimn 

i mivüni Haulót! 
Az Élet beszél soraiból. 

visszás állapotjaiért leginkább ők kell szégyeljék magukat. 

„ANCORA" 
„ANKER" „DER ANKER" 
biztositó Zsilvölgyi föugynöksége 

PETROSENI. : 
A társaság eltogad biztosításokat tüz jég, betőrés, 
lopás, baleset, szavatosság, üveg, szállitmány, uti- 

podgyász, automobil, ugyszintén életbiztositásokat 
egkedvezőbb feltételek rnellett 

A társaság kartellen kivül áll ennek folytán dijté- 

telei olcsóbbak, mint a többi társaságoknál. 
A társaság a legelsőbbrangu angol, trancia, dán, 
hollandtai, cseh és svájci visz ntbiztosító intézetek- 
kel áll szerződésés viszonyban, ennek folytán a 

legmesszebbmenő garanciát képes nyujtani. 
Felvilágositást bármely biztosiítási ügyben dimen 

tesen nyujt fenti ügynökség. 

vél 

g 

Szörméit 
molykár ellen megóvom /! 

Szőrme javitásokat és nyersbőrök kidol- 
gozását elsőrangu munkaerőkkel ellátva 

jutányosan vállalok. 
Kincses Mihály szücs. 

Mindenféle 

mázolaást és szobafestést 
pontosan és lelkiismeretesen vállal 

FLEISCHER, 
szobafestó és mázoló 

ETROSENI. 

Meisz Manó 
: kereskedelmi ügynöksége, 

Petroseni. 
A „Besco" Ingosi likörgyár 

egyedüli vezérképvisetüje. 
Elvállal mindennemü keres- 

kedelmi megbizást. 

— 
ss 

Turisták kedvence 

Kemény-féle huskonservek 
reggelire, uzsonnára, vacsorára, előétel- 
nek legolcsóbbak és legizletesebbek. 

Kaphatók: 
minden jobb füszer és csemege üzletben. 

Májnástétom, Haschee gulyások 
ifs, 1, /, 1/ kg.os dobozokban. 

Frankfurti 
páronként és zárt dobozokban. 

Viszontelárusitók részére helyi lerakat: 

„MERCUR" kereskedelmi áruügynökség 
és bizmányi vállalat, Petroseni. Telalo fl 

Indis Lipót 
Körpites és sablsn 

észitő 

ses Re 

z 
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, t mtt i e li r t k et ároagál kee 
N FILIALE: VULCAN, ANINOASA, PETRILA FIÓKOK: VULKÁN, ANINOSZA, PETRILA 

in Petrosani: Str. Mihai Viteazul 11 si in Piatá Str. Regele Ferdinand 17. Petroseniben : Str. Mihai Viteazul 11 és Str. Regele Ferdinand 17, a Piacon. 

Face comert de mácelárie, mezeluri, IIJ] Köt üzleteket nagyban és ker 

N brutárie, coloniale, manutacturá ben, u. m.: mészárszék, felvágot- 
TELEFON tak, pékség, füszer és divatáru, tex- 

a (textile), tutun, sare, sápun, cereale 
BIROUL til, trafik, só, szappan, termény és 

si de ori ce alte articole necesare kak minden más gazdasági cikkel ellát 
o. m 

gospodáriilor mindenkit olcsóbban, mint bárhol : 
MAGAZIN 

No. 65. a világon. 

vinde la toatá lumea, 
mai eftin ca ori unde! IIIIII Pontos kiszolgálás! 

i— Szobafestest, mázo. 

Weisz Pál és Fia tast és noloskairtást 
: füszer. és gyarmataru BÁRDI EMIL PETROSENI 
: nagykerezkedők Str. Reg. Ferdinand. 

all Álbalulia ela áé afelérvár) 

á: Derhy 6l OJar 

THOMAS BINDER és Flal - (volt Hungária) 
sörgyára StBliU. Fabrica de haine : ajánlja dusan 

Likör, , sőr és mindenféle italok : 
álandónn aktáron kaphatók s esivol e el T N A : felszerelt cipő 

gyi lerakatoknál. Munkásruhagyár : és minden féle 

sotnea Str. kegetinand Clui-Kolozsvár s P o rt ci kk e k 

No, 20. Telefon 57 Fábián Márton Str. Gh. Baritiu No. 12. : rna k tárál. 

olcsó árak! Szolid kiszolgálás! 
............... : 

EE Megérkeztek LőŐwv sáNDOR versenyáruházába Petroseniben az összes nyári ujdonságok és 

raamrotasnazraam 

minden más által forgalomba hozott áraknál olcsóbban kerülnek eladásra és pedig: 

Karton, jo mosó . .mtr. Lei 27 Eponge dupla szélés .mtr. Lei 120 k H [ 

Festő, jó mosó . .mitr. Lei 37 Eponge francia, duplaszéles .mitr. Lei 215 

Delain, jó mosó .mir. Lei 37 Lyberti sima mintákban mitr. Lei O1 

Delain, francia imit.. .mitr. Lei 49 Lyberti ala selyem. .mir. Lei 125 

Zefir ingekre. . .mtr. Lei 44 Lyberti elsőrendü mintás . .mitr. Lei 105 Füszer termény 

Zefir irancla mit. Lel 54 Francia grenadin rmmitr Lei 7ö 

Ágynemü canavász. . .mtr. Lei 44 Francia Marchizett dupjaszéles . mitr. Lei 145 K es mindenféle ! 

Freunsch ingekre. .mitr. Lei 47 Grenadin sima szinekben. mir. Lei 63 szeszes italok 

Eponge szintartó . mtr. Lei O8 

Megjegyezni kivánom, hogy ezen árak csak tájékoztatók, tekintettel arra, hogy még pár ezer cikkem eladása 
van, mliért is kérem a nagyérdemű vásárló közönséget, hogy kirakataimat állandóan sziveskedjen A e 

figyelemmel megtekinteni, a hol az ujdonságok állandóan változnak. 
E ' g Teljes tteetelettel: Petroseni 

Lőwy Sándor, Petroseni. d Bodega! Étterem! 
—3——— 

hiáleya mitt alkalmi vétel a Iglvükyi hutornyár rt. butonaktírátan (tr. Revela feninani m 
Hátószobák, ebédtők, konyhaberendezések, hallitott butorok. 
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